Salg af kage
[image: Verdens nemmeste kakaokage – elsket af børn - Madens Verden]
Intro
I skal lave en bod, hvor I har fået lov til at sælge kage. I har en ambition om, at studieturen i 2.g skal være en jordomrejse. I vil derfor gerne tjene så mange penge som muligt på salg af kage. Spørgsmålet er nu bare - hvad skal prisen for et stykke kage være?

Når I er færdige med arbejdet, skal I præsentere jeres resultater på et A3-whiteboard. Sørg derfor for, at I skriver jeres forklaringer og udregninger ned samt gemmer figurer undervejs.

1. Markedsanalyse
For at finde ud af, hvor meget et stykke kage skal sælges for, skal I lave en markedsanalyse. Dette gøres ved at finde ud af, hvor mange elever, der er villige til at betale en given pris for et stykke kage.

Hver gruppe skal sammen med en mentor ud i en klasse, hvor de vil fortage analysen.

a) Gå ud i den valgte klasse og udfyld, på baggrund af deres respons, følgende skema:
Her er det MEGET VIGTIGT at være opmærksom på, at den enkelte elev godt kan sige ja til mere end én af priserne.
Notér desuden, hvor mange elever, der var i den klasse I adspurgte.

Der var 28 elever i klassen.
	Pris pr. kage 
(i kr.)
	Efterspørgsel (antal eleverne, der vil betale den pågældende pris)

	8
	18

	12
	12

	16
	3



b) Lav nu et skema, hvor I angiver, hvor stor I forventer at efterspørgslen vil være, hvis I havde spurgt alle elever på skolen (der er i alt 540 elever på hele gymnasiet).

	Pris pr. kage 
(i kr.)
	Efterspørgsel (antal eleverne, der vil betale den pågældende pris)

	8
	

	12
	

	16
	






Notation som er vigtig for den resterende del af opgaven

 betegner det antal af stykker kage, som I sælger i løbet af én dag ( )
 betegner prisen pr. stykke kage (stykprisen), som afhænger af det antal, man ønsker at sælge
 betegner de daglige omkostninger ( for costs)
 betegner overskuddet

c) Find, ud fra jeres undersøgelse, regneforskriften for  under antagelse af, at det er en lineær funktion. Dvs. I skal foretage lineær regression i GeoGebra.
Her er det vigtigt at være opmærksom på, at  betegner antallet af stykker kage (efterspørgslen) - og ikke prisen, hvilket ellers virker mest naturligt!

[image: ]

Forskrift: 

2. Optimering af salgsprisen

a) Undersøg, hvor meget ét enkelt stykke kage ca. koster i indkøbspris (hvis man laver shake-and-bake-kage).

Ca. 2 kr. pr. stk. (svaret varierer naturligvis alt afhængigt af, hvilken tage, der er tale om)

I skal betale 50 kr. om dagen til kantinen for leje af udstyret til at bage kage.

b) Opskriv regneforskriften for .

Forskrift:


c) Opskriv regneforskriften for , og tegn derefter grafen for funktionen ind i GeoGebra.
Kan I genkende grafen?

Forskrift:


Graf:
[image: ]

d) Hvor mange stykker kage skal I gå efter at sælge og hvad bliver da jeres maksimale overskud?

Toppunktet findes grafisk:
[image: ]

Toppunkt: 
Der skal sælges 263,17 stykker kage, hvilket givet et overskud på 2027,7 kr. pr. dag.

e) Hovedkonklusion 1: Hvilken stykpris skal I vælge at tage for kagestykkerne?
Anvend den funktion, der beskriver stykprisen for kagen.

Stykpris:



f) Hovedkonklusion 2: Hvor meget kan I tjene på salg af kagestykkerne?

Fortjeneste pr dag (brug toppunkt eller udregn):



g) I hvilket prisinterval kan I vælge at prissætte kagestykkerne, hvis I ikke skal have underskud?

Interval. Find rødder for :

		Ligningen løses for x vha. WordMat. 


Dvs. i intervallet .

3. Udbygning af modellen

a) I opgave 1c anvendte I en lineær model. Kan I finde en anden model, der passer bedre til resultaterne af jeres markedsanalyse (prøv at vælge funktionen vækst i GeoGebra, så der dannes en eksponentiel model)? Hvordan ville det ændre jeres beregninger til at finde den mest optimale pris?

b) Hvad skulle ændres, hvis I også skulle tænke glasur, krymmel og saftevand ind i udregningerne?
Her er det ikke tanken, at I skal lave alle udregningerne, men blot lave nogle grundlæggende overvejelser. 
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